Учитель математики бюджетного общеобразовательного учреждения Республики Алтай «республиканский классический лицей» Первутинская Любовь Сергеевна

Разработка урока алгебры в 11 классе по теме
«Методы решения показательных уравнений»

Тип урока: урок изучения нового материала

Форма проведения урока: урок-семинар

Цели урока: 

· сформировать умение и навыки решения различных показательных уравнений; 

· закрепить основные методы решения уравнений; 

· развивать логическое мышление, математическую речь учащихся; 
· способствовать самостоятельной деятельности учащихся. 

 Основные понятия. Определение показательного уравнения, определение однородного уравнения, теорема о решении показательного уравнения, методы решения уравнений.

Самостоятельная деятельность учащихся. Решение задач по теме «Показательные уравнения».

Использование новых информационных технологий. В качестве дополнительного иллюстративного материала показ на компьютере модели курса «Открытая алгебра» ФИЗИКОН «Показательные уравнения» «Тригонометрические уравнения», использование УМК «Живая математика», интерактивной доски.
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Основное содержание урока

I. Этап актуализации знаний. Мотивация учебной проблемы.
На прошлом уроке были рассмотрены решения уравнений методом уравнивания показателей.  К этому уроку учащиеся приготовили ещё три основных метода решения показательных уравнений: графический метод,  метод введения новой переменной и метод решения однородных показательных уравнений. 

II. Решение показательных уравнений графическим способом. 
1 ученик. После знакомства с теоретической основой графического метода решения уравнений рассматривается решение  уравнений:
1. Решить уравнение 3х = 0,2х – 1 + 2. (Решение проводится на интерактивной доске с использованием программы «Живая математика»).

Построим в одной координатной плоскости графики функций у = 3х и у = 0,2х – 1 + 2 . 

[image: image1.png]hoo=0,2¢142





Первая координата точки пересечения графиков х = 1. Значит 1 – корень уравнения. 

Ответ: 1.

2. Решить уравнение [image: image3.png]


 + х2 + 2х –1 = 0.
Представим это уравнение в виде [image: image5.png]


 =  – х2 – 2х + 1 и построим в одной координатной плоскости графики функций у =  [image: image7.png]


  и у = – х2 – 2х + 1. 

[image: image8.png]



Первая координата точек  пересечения графиков х1 =  – 1, х2 = 0 . Значит – 1и 0 – корни уравнения. 

Ответ: – 1и 0.

3. Определить количество решений уравнения 0,6х = sin x при х[image: image10.png]€ (—10;10)



.

Для решения достаточно построить в одной системе координат графики функций у = 0,5х и у = sin x, а затем посчитать число точек пересечения этих графиков на данном промежутке.
[image: image11.png]



Ответ: 4

III. Решение показательных уравнений, сводящихся к квадратным.

2 ученик. Метод введения новой переменной знаком по темам алгебры девятого и десятого класса. После повторения основных этапов применения этого метода рассматриваются решения уравнений:
1. Решить уравнение  4х + 2х +1 – 24 = 0. (Разбирается решение данного уравнения по модели 3.3 курса «Открытая алгебра» ФИЗИКОН)
[image: image12.png]=181]
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2. Решить уравнение 9х – 6∙3х – 27 = 0. (Учащиеся записывают решение в тетрадь по теории в качестве образца.)

IV. Решение однородных показательных уравнений.
3 ученик. С помощью темы «Тригонометрические уравнения» курса «Открытая алгебра» ФИЗИКОН учащиеся повторяют методы решения однородных тригонометрических уравнений 1 и 2 порядка. 
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Формулируют определение однородных уравнений 1 и 2 порядка.

[image: image14.png]p pasHens - Microso plo EEIES

@ain Mpasca

Bia Mabparoe Cepenc  Crpaera

Q- © - [ B D] P Lgiore @] 2 1% & - JRIEE B

‘Aapeci [ €] C:iprogram Fes!Physicon|Open Math 2.6. Algebraidesigniindex.him

=] B3 nevecon | ceomen

Tipimvep 3
Pemmnte ypasuenue sind x — 6 sinx cos x + 5 coslx =
Pememne

Te sHaucHNA NepeMeRHOM X, ANA KOTOPHIX cos x =0, He ABNACTCA PEIEHAAM, B TEM MOKHO J6CANTCA HeNOCPEACTREHOR

HopcTaRoBKoH. Pasnenin ofe HacTH ypaBHEHHA Ha Cos” X, MONYIAM

t@x—6tgx+5=0
To ypaBHEHHE ABIACTCA KBAIPATHEM OTHOCHTENEHO NEPEMERHOM £ = g X
£-6t+5=0
n
Kopan s10r0 ypamenns f=1u £,=5. Ypamnenne tgx=1 mueer pemenna x = +mr,n €L Ypamnenne 157=5 mueer
pemennax =arcig 5 +mr,n €L
n

Ommer.x=7 +m x=arcig 5+ mn n €2
Tomsio 4To PACCMOTPEHHHE YPARHCHNA HAHBAIOTCH GOHOPOOMWMI ypASHeHUMI Coomsemcmeento I-co u I~co mopadwa.
BenowHHM ONpeAeNenme MoTowWewa n-HOf CTememH, AamHoe B § 211 OFHOPORHEM MHOTOWISHOM A-HOFO HOPANKA
OTHOCHTENEHO TIEPEMERHEE 4 U V Ha3HBAETCA MHOTOWIEH, J KOTOPOro CYMMA CTENIEHeH IepeMeHHEX IOCTORHHA ¥ BCEX WIEHOB.
Ananormino, ypasHenua au + by =0 u au? + bvu + cv? = 0 Tacke HAIHBAOTEA OFHOPONHEMH ypaBHEHUAME 1-To 1 2-To mopAmka B
amen cnysas 650 4 = sin % 1 v = Cos 1

u
Vpammenne 1To NopAika AGNCHHEM Ha v CEORWTCA X WHHEAHOM OTHOCHTENRHO HOROA MepemeRHOR f=—. Ypammemna 2-ro
T =

Elroreso

Winyee| 3 @ @ » ) woikonworep | ) eopuorier  |[E]3.1.10. Tpuromo.. | 1) doywent Miras... | 5] doxywerr Micro... | Bessmaseii - Paint |

[0 [ [ [ wotixomneroren

<« 2w



 
[image: image15.png]p pasHens - Microso plo EEIES

@ain Mpasca

Tn Mo Gz Gme &

B © 19 &) o] Jreee Jomee @] 02 W - JRIGIE B

Aapec [ £ C:Program FiesPrysconiopen et 2.5, Algebraldesgnindr i =] B3 repwon | coomen

pemennax =arcig 5+, n € L &

n
Ommer.x= +mn,x =arctg 5+ e, n €L

Tomsio 4To PACCMOTPEHHHE YPARHCHNA HAHBAIOTCH GOHOPOOMWMI ypASHeHUMI Coomsemcmeento I-co u I~co mopadwa.
BenowHHM ONpeAeNenme MoTowWewa n-HOf CTememH, AamHoe B § 211 OFHOPORHEM MHOTOWISHOM A-HOFO HOPANKA
OTHOCHTENBHO TIEPEMEHHME & H V HA3HIBAETCA MHOTOIEH, ¥ KOTOPOTo CYMMA CTeMeHel epeMeRHER IOCTORHHA Y BCEX SIEHOB.

Ananormino, ypasHenua au + by =0 u au? + bvu + cv? = 0 Tacke HAIHBAOTEA OFHOPONHEMH ypaBHEHUAME 1-To 1 2-To mopAmka B
amen cnysas 650 4 = sin % 1 v = Cos 1

u
Vpammenne 1To NopAika AGNCHHEM Ha v CEORWTCA X WHHEAHOM OTHOCHTENRHO HOROA MepemeRHOR f=—. Ypammemna 2-ro
v

u
TopAAKa AeneRHen Ha V¥ CBORATCA K KBATPATHOMY OTHOCHTENBRO £ = —.
v

VpamHCHNA ¢ OfpATHHME TPMIOHOMCTPMCCKHME GHKINAMH, KA NpAEATO, YAGETCH DElNTs, PHMEHAA ORHY M 1y Xe
TPHTOROMETPHHECKyIO PYHIHTIO K O6eHM TACTAM AHHOTO JPARKERHA

Tipimaep 4
Pemure ypamnenne arceos x = arcig x

oxasars pemenye

(<o) o 1

1 roreso

Winyee| 3 @ @ » ) woikonworep | ) eopuorier  |[E]3.1.10. Tpuromo.. | 1) doywent Miras... | 5] doxywerr Micro... | Bessmaseii - Paint |

[ [ [ woi kommerorep
«K 213





Затем на основе рассмотренных примеров знакомятся с методами решения однородных показательных уравнений.

1. Решить однородное показательное уравнение первого порядка 2х – 3х = 0. (Учащиеся записывают решение в тетрадь по теории в качестве образца.)

2. Решить однородное показательное уравнение 2 порядка 3∙22х + 6х – 2∙32х = 0. (Учащиеся записывают решение в тетрадь по теории в качестве образца.)

V. Рефлексия. Домашнее задание.
Ответы на вопросы
1. Дайте определение показательного уравнения. 

2. Какие  методы решения показательных уравнений вы узнали?

3. Перечислите этапы каждого метода. 

4. При изучении каких уравнений вы встречались с каждым из этих методов?

Домашнее задание: учебниках по алгебре и началам анализа (А. Г. Мордковича, параграф 46, №1371 (а, б); №1367 (а, б); №1373 (б, в)
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